

Мы должны учиться демократии

Несмотря на традиционное летнее затишье в политической жизни страны, все же можно проследить некоторые намечающиеся тенденции. В частности, это касается системы партийных взаимоотношений. Это и размежевание в среде политиков, относящих себя к оппозиции, и создание блоков партиями пропрезидентского направления. О своем видении главных событий страны в беседе с нами поделился председатель Демократической партии Казахстана, доктор юридических наук, профессор Максут Султанович НАРИКБАЕВ.



— Максут Султанович, своими целями ДПК провозглашает укрепление государственной системы власти и законности, совершенствование законодательной базы. В чем отличие программы возглавляемой вами партии от других, имеющих сходные с вашими позиции?

— Вы совершенно верно заметили, наша цель — сосредоточить усилия граждан страны по сохранению независимости нашей Родины путем укрепления правовой государственности, основанной на принципах подлинной демократии, межнационального согла-

сия и политической стабильности, свободной рыночной экономики и, конечно же, на верховенстве Закона. Демократическая партия Казахстана является партией права и законности, и поэтому основной акцент в нашей программе, в отличие от других политических сил, сделан на построении правового государства в Казахстане, борьбе с коррупцией, защите предпринимателей от беспредела чиновников и проверяющих органов.

— Вы рассказывали о шестнадцати целях и задачах демократического блока. Не могли бы вы снова озвучить главные из них?

— Демократический блок «Народный союз Казахстана», несмотря на то, что он создан совсем недавно, набирает силы и становится активным участником политических событий в республике. В блок, кроме «Асара» и ДПК, входит ряд общественных объединений, и уже сейчас проходит работа в регионах по созданию филиалов НСК. Основными задачами для нас являются обеспечение политической поддержки и доверия к политическим и социальным реформам Президента страны, содействие развитию политической конкуренции, обеспечение честных выборов, противодействие политическому радикализму, экстремизму, национализму и иностранному вмешательству во внутренние дела Казахстана. Мы намерены контролировать проведение выборов депутатов всех уровней, экспериментальных выборов сельских акимов, бороться с коррупцией.

— Одним из главных политических вопросов являются предстоящие выборы Президента страны. По вашему мнению, когда они должны состояться?

— Вопрос как никогда актуален, и это очень хорошо, это свидетельствует о том, что народу не безразлично происходящее в стране, в том числе и дата проведения выборов Президента. Это еще раз показывает, что уровень политической и правовой культуры казахстанцев повышается. Дискуссии дискуссиями, но нужно следовать букве и духу закона. В соответствии

с Конституцией правом определять дату выборов Президента обладает Парламент. Как вы знаете, депутаты обратились в Конституционный совет для четкого толкования статей Конституции, касающихся выборов Президента. На мой взгляд, выборы должны состояться в декабре 2005 года. Независимо от того, когда состоятся выборы, народ Казахстана должен принять правильное решение и избрать достойного Президента.

— Ваша оценка политических и экономических процессов, что имеют место в Казахстане? Ваш прогноз?

— Я хочу отметить, что наша партия выступает за эволюционное развитие нашего государства и те политические и экономические процессы, которые происходят в стране и носят эволюционный характер; мы развиваемся в верном направлении, становясь примером для других постсоветских государств. В то же время есть силы, которые хотят сделать все быстро, не задумываясь о будущем. Нам удалось добиться за короткий период впечатляющих успехов. Все это происходит благодаря народу Казахстана и грамотному, профессиональному руководству страной. Если мы не будем раскачивать лодку, в которой плывем, если отдельные политические силы не будут вводить в заблуждение лжедемократическими лозунгами и обещать нереальное, то мы сможем добиться новых достижений как в экономике, так и в политике.

— Накануне президентских выборов партии объединяются в различные блоки, не исключение и недавно образованный блок «Народный союз», который основной своей целью считает «консолидацию всех здоровых и прогрессивных сил общества для реализации программы политических действий, изложенных в Послании Президента страны». Кто на сегодняшний день является членом данного объединения и кто может вступить в него?

— Первыми идею блока поддержали партия «Асар» и ДПК, и мы сразу же заявили, что наши двери открыты, и уже сейчас в блок входит ряд общественных объединений и НПО, среди них: Союз ветеранов Афганистана, Конгресс журналистов Казахстана, Национальная лига потребителей, Ассоциация деловых женщин Казахстана и другие. Кроме этого, сейчас проводится работа в регионах, идею блока поддерживают региональные НПО и филиалы некоторых политических партий, подписавшие меморандум. Поддержать блок могут все, кому дорога и небезразлична наша родина — Казахстан.

— Официально блок «Народный союз» до сих пор не объявил имени своего кандидата на предстоящих президентских выборах. Если не секрет, вы уже определились в этом выборе?

— В Казахстане много талантливых и умных людей, и, возможно, от нашего блока тоже будет кандидат. Но мы должны понимать, что достойной альтернативы нынешнему Президенту нет. Наверное, никто не сделал для страны то, что сделал наш Президент. Да и удержать такую сильную государственную власть, созданную Назарбаевым, не каждому под силу.

— Страна на пороге важнейших политических реформ. Это и поэтапная децентрализация власти, и введение выборности акимов, и внедрение местного самоуправления, и борьба с коррупцией на всех уровнях. Но решить столь сложные задачи самостоятельно сегодня, согласитесь, не способно ни одно политическое движение. Готовы ли вы к диалогу с другими партиями, прежде всего относящимися к оппозиционным?

— Наша партия всегда выступала, выступает и будет выступать за политический плюрализм и многообразие взглядов и мнений. Если мы хотим построить правовое, демократическое государство и создать гражданское общество, то оппозиция просто необходима. Но она не должна заниматься популизмом и обманывать народ, а должна выдвигать альтернативные, но в то же время конструктивные идеи и, конечно же, уважать и соблюдать закон. Очень радует, что сейчас мнение оппозиции учитывается. Мы должны учиться демократии. На прошедших парламентских выборах наша партия реализовала идею подписания Хартии об основных принципах политической конкуренции, которую поддержали почти все политические партии, в том числе оппозиционные. Это и есть пример диалога с оппозицией. Я надеюсь, что в недалеком будущем казахстанская оппозиция не будет оглядываться на иностранные государства и лоббировать их интересы, а будет иметь свою четкую и конструктивную позицию по дальнейшему развитию республики.

— Реформирование местных органов власти и становление местного самоуправления — часть общей стратегии государственного строительства в нашей республике и одна из главных задач, поставленных вновь организованным блоком. Так, одним из новшеств стало предложение о создании комитетов общественного доверия. Каковым будет механизм их создания и кто будет в них входить?

— Комитеты общественного доверия будут осуществлять общественный контроль за деятельностью местных исполнительных органов. В рабочую группу по созданию комитетов будут входить представители общественных объединений и партий, уважаемые в регионах люди. В сознании народа должно закрепиться мнение о том, что аким — это не князь или хозяин, это менеджер, которому доверено управлять областью, городом, районом или селом, и он должен оправдывать доверие народа.

— Как член Национальной комиссии по вопросам демократии и гражданского общества, вы часто бываете в регионах, общаетесь с населением. Наверное, не раз обсуждался вопрос о возможностях в нашей стране событий, которые стало принято называть «цветными революциями». Каково на этот счет ваше мнение?

— Сейчас в обществе активно обсуждается возможность «бархатной революции» в Казахстане. Есть силы, заинтересованные в ней, они хотят удовлетворить свои личные амбиции и добиться власти во что бы то ни стало. Можно со всей уверенностью заявить,

что в Казахстане этого не будет, у нас нет для этого никаких предпосылок. Экономика нашей страны развивается стремительными темпами, благосостояние народа улучшается, идет активная модернизация политической системы. Недавно Казахстан посетили «отцы» «цветных революций» — Д. Сорос, В. Ющенко и М. Саакашвили, и мы видели, как они восхищались нашими успехами и интересовались у нашего Президента, как нам удалось этого добиться. Все это свидетельствует о том, что Казахстан и дальше будет развиваться эволюционным путем и войдет в сообщество развитых государств. В составе Национальной комиссии мне не раз приходилось в регионах встречаться с представителями всех слоев многонационального казахстанского сообщества, и люди разных национальностей, профессий, разных имущественных слоев высказывали твердую убежденность в том, что в Казахстане нет объективных и субъективных условий для таких процессов.

— В свое время вы были одним из главных инициаторов подготовки закона о третейских судах, при этом сравнивая их с судом казахских биев. Какова судьба этого законопроекта?

— Да, по моей инициативе группой ученых, в составе которой был академик НАН РК Майдан Кунтуарович Сулейменов и известные в стране практики, был подготовлен, на мой взгляд, достаточно приемлемый по своему содержанию законодательный акт. После многочисленных обсуждений в СМИ, в правительственные кругах и Парламенте он был принят. Введение института третейских судов, на мой взгляд, должно было демократизировать судебную процедуру по рассмотрению коммерческих споров. Но, к сожалению, Конституционный совет РК вынес постановление о том, что решение третейского суда не обладает принудительной силой государства, что не повысило популярность третейских судов. Надо отметить, что третейский суд имеет схожие черты с судом биев. Третейский суд и суд биев объединяют следующие черты: устность, гласность судопроизводства, относительная простота и добровольное согласие сторон на само судебное рассмотрение.

— Какие законопроекты, на ваш взгляд, в первую очередь должен рассмотреть Парламент во время предстоящей сессии?

— Один из самых необходимых законов, который должен был принять Парламент в этом году, — закон о местном самоуправлении, который был разработан и одобрен Национальной комиссией по демократии и гражданскому обществу. На мой взгляд, к ряду первоочередных также относятся проекты законов, касающиеся совершенствования судебной системы и введения суда с участием присяжных заседателей. Беспокоит меня и судьба проекта закона о лоббировании, который в свое время был представлен Правительством в Парламент, а затем отозван. Для того чтобы не фиксировать глубокого внедрения коррупции в законодательный процесс, принятие этого закона необходимо в числе первых.

Аскар БЕЙСЕНБАЕВ

Канун нового политического сезона проходит в некотором волнении. Приступает к работе Парламент, депутаты живут предвкушением «битв» вокруг бюджета 2006 года. Но это не единственный вопрос, на который мы хотели бы получить ответ от властей предержащих. Что еще нуждается в их внимании? Об этом мы решили узнать у известных в республике людей, задав им два вопроса:

1. Что, на ваш взгляд, нам готовит предстоящая политическая осень?

2. Проблемы, которые должны решаться Правительством и Парламентом в первую очередь?

Сергей ТЕРЕЩЕНКО,

заместитель председателя Ассамблеи народов Казахстана, председатель правления международного фонда «Интеграция»

1. Думаю, осень будет жаркая. Самый главный и важный вопрос, который всех интересует, — это в самом деле дата президентских выборов. Парламент выработает сроки, и все будут исходить из этого. Начнется предвыборная кампания кандидатов. Полагаю, их будет несколько, но вряд ли больше десяти. Что касается меня, то я свой выбор сделал давно. Судя по опросам, большинство казахстанцев тоже определилось и, я бы сказал, солидарно со мной.

2. Первоочередная задача Правительства и Парламента — правильно распределить деньги. Будет, насколько я знаю, переутверждение бюджета, и здесь очень важно не ошибиться. Цены на нефть в мире сейчас растут стремительно — цифры просто «прут» каждый день вверх, и в этой связи ситуацию надо держать под контролем. Плохо, когда денег в стране нет, но когда их избыток, тоже ничего хорошего. Нельзя допускать инфляции. Выверенный бюджет — вот что необходимо в первую очередь. Главное, не просчитаться.